Приложение 4.

Аспектный анализ урока «Средневековый город», проведенного  в 6 классе 

Введение в анализ урока
· Урок дан в соответствии с тематическим планированием

· Тема «Средневековый город» мировоззренческая, предполагает привлечение богатого иллюстративного материала 

· Использование компьютерной презентации оправданно 

Форма урока
Урок изучения нового материала с использованием ИКТ на всех этапах урока
Межпредметные связи
· География

· Природоведение

· Мировая художественная культура

· История России

· Русский язык

· Математика

Цели урока
· Познакомить учащихся с предпосылками возникновения средневековых городов, их характерными чертами, внешним обликом и городскими жителями

· Обратить внимание учащихся на исторические процессы, их взаимосвязь и взаимозависимость

· Прививать навыки общения с компьютером

· Развивать наглядно-образное и логическое мышление, способствовать активизации творческого потенциала учащихся

Задачи урока
· Актуализация знаний и умений учащихся по теме «Сословия», «Средневековый город»

· Продолжение формирования чувства уважения к культуре нашего народа и других народов

· Отработка навыков работы с литературно-историческими источниками, картами и схемами, наблюдательности, понимания исторических процессов 

· Формирование умения слушать одноклассников

· Закрепление умений сравнивать, выделять главное, анализировать, делать выводы, обобщать, строить высказывание 

Этапы урока
1 Этап
· Повторение домашнего задания через ассоциации (картинки, характеризующие основные группы населения эпохи средневековья) 

· Проблемные задания: «Что объединяет людей в эти группы?», «Подберите символ для обозначения каждой группы»

· Стержень урока: поиск символа для обозначения города и горожанина

· Работа на перспективу – введение понятия «сословия»

· Компьютер способствует формированию ассоциативного мышления

2 этап
· Актуализация знаний по теме «Город»

            - из географии и природоведения

            - из истории России

            - из русского языка 

· Проблема – Почему в XI – XIII веках в Европе появляются города?

Формы работы: мозговой штурм, работа с историческим текстом и иллюстративным рядом (от образа к логическому выводу)

Компьютер в руках учителя выступает в роли подсказчика и проверяющего 

· Проблема – Где возникали города?

Формы работы: мозговой штурм, творческое задание, работа с картой и схемой

Компьютер помогает учителю объяснить творческое задание, делает доступной схему  

· Проблема – Что необычного было в средневековом городе? Какие здания и сооружения являлись наиболее значимыми?

Формы работы: «Прогулка по средневековому городу», работа с иллюстративным рядом, анализ исторического источника, решение задач 

Компьютер помогает учителю создать образ средневекового города, а учащимся - вжиться в эпоху, найти ответы на проблемные вопросы.
· Проблема – В чем различия между средневековым городом и деревней, городскими и сельскими жителями этой эпохи?

Формы работы:   анализ иллюстративного ряда, проблемное задание по выбору и созданию образа  

Компьютер используется учителем для проецирования иллюстративного ряда, для проверки творческого задания 

3 этап (заключительный)
· Форма работы: тестовое задание с использованием компьютера (цель – активизация мыслительной деятельности, проверка нового знания, закрепление изученного материала, преодоление страха перед компьютером)

· Стержень урока: поиск символа для обозначения города и горожанина. Учащиеся предлагают варианты. Это может быть домашним заданием.

Роль компьютера на уроке
· Работает для учителя и учащихся на всех этапах урока

· Обсуждаемые проблемы выносятся на компьютер. Учитель, используя компьютер, активно помогает учащимся разобраться в сути вещей, сравнить, проанализировать, сделать выводы, увеличивает процент наглядности, снимает стресс, т. к. ПК является для детей типичным носителем информации

· Учителю компьютер - подсказчик, позволяющий четко реализовать замысел урока и соблюсти логику изложения материала, + иллюстратор + аниматор => повышение уровня усвоения материала учащимися

· Компьютер позволяет сделать урок динамичным, что способствует здоровьесбережению.

